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Modyfikatory, modyfikacje i rozstrzyganie walki wrecz (cz. 1)

Modyfikatory, modyfikacje, tabele i szereg zwigzanych z nimi mechanizméw decyduje czesto o
tym jak wyglada gra. Majg zwykle duzo wiekszy wptyw na jej ksztatt niz bardziej epickie (jak to
sie dzisiaj méwi) czesci zasad. W praktyce najwazniejsza w okresie powstania listopadowego i
ogdlnie w | potowie XIX wieku byta nadal walka wrecz. Skuteczno$c¢ broni palnej piechoty,
zwlaszcza jej szybkostrzelnosé i celno$¢, pozostawiaty ciggle wiele do zyczenia. Podobnie
mozna powiedzie¢ o artylerii, ktéra poczynita duze postepy w ciggu epoki napoleonskiej, ale
poddana byta podobnym ograniczeniom co piechota. Czasami mogty one wynikac nie tyle z
samej broni, co z niewielkiego wyszkolenia zotnierzy w jej uzyciu. Wystarczy wspomniec, ze w
okresie poprzedzajacym powstanie listopadowe u Rosjan szkolenie zotnierzy piechoty w ciggu
roku ograniczato sie do oddania 2-3 strzatéw. Nie oznacza to oczywiscie, ze ostrzat karabinowy
i artyleryjski nie miaty znaczenia. Bywato, ze miaty bardzo duze znaczenie, zwtaszcza je$l
zostaty skoncentrowane na wybranym wycinku pola bitwy. Walka wrecz pozostawata jednak
zazwyczaj $rodkiem rozstrzygajgcym.
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W tym i nastepnym odcinku zajmiemy sie wiadnie walkg wrecz. Spojrzymy na gre od strony
matematycznej, a doktadnie na to miejsce gdzie w grze matematyka styka sie z historig. Nie
zabraknie znowu odniesien do innych gier. Beda to dwa znane polskie tytuty: ,Waterloo 18157 i
,Bitwy Il wojny Swiatowej”, oba wydane pierwotnie przez Dragona. Co do wyboru gier do
poréwnan, bierze sie to stad, ze po pierwsze mam bogate doswiadczenia zwigzane z tymi
tytutami, a po drugie zawierajg one wiele modyfikacji (w ramach procedury walki). Nie bez
znaczenia jest tez skala oddziatbw w obu grach — taka sama jak w przypadku ,Ostroteki 26
maja 1831”7, czyli batalionowa). Zdaje sobie sprawe, ze obecnie wielu graczy rdéznie ocenia te
tytuty (w tym czes$¢ negatywnie). Na potrzeby tego tekstu interesujg mnie tylko mechanizmy
matematyczne i to co sie dzieje na ich styku z historig. Zachecam, zeby tak na te gry spojrzec.
Wiele zagranicznych gier wojennych nie r6zni sie pod tym wzgledem od tych dwéch polskich
tytutdw, tzn. tak samo wystepujg w nich modyfikatory tabeli, r6Znego rodzaju modyfikacje, ktore
mozna spotkac i tutaj, tak samo w wielu przypadkach tabele opierajg sie na stosunkach sit. Z
matematycznego punktu widzenia czesto odlegte od siebie tematycznie gry moga by¢é
bardzo podobne. Zaréwno gry osadzone np. w czasach antycznych, w okresie Il wojny
Swiatowej, jak i gry przedstawiajgce walki muminkéw ze smerfami moga stosowac
tabele oparte na stosunkach sit, modyfikatory tabeli, modyfikacje rzutu i inne
analogiczne rozwigzania.

Gdy zastanawiatem sie jak powinna wygladac tabela do ,,Ostroteki 26 maja 1831, dos¢
szybko postanowitem oprzeé sie na klasycznym rozwigzaniu, czyli na stosunkach sit. Bratem
pod uwage takze inne pomysty, nawet przez do$¢ dtugi czas, ale ostatecznie stosunki sit
wydaty mi sie rozwigzaniem naturalnym. Jedng z istotnych przyczyn byto to, ze gra miata
oddawaC dosc¢ szczegotowo realia historyczne i zaktadatem, ze pojawi sie wiele modyfikaciji,
miedzy ktérymi moga zachodzic¢ rézne zaleznoéci (z poczatku nie do konca bytem nawet w
stanie przewidziec ile ich bedzie). Mam nadzieje, ze po przeczytaniu obu czesci tego tekstu
bedzie jasniejsze dlaczego postawitem na stosunki sit w tabeli.

Jak wyglada tabela oparta na stosunkach sit? U géry mamy stosunki miedzy sitg atakujgcego a
sitg obroncy, utozone od najmniej korzystnego do najbardziej korzystnego dla atakujgcego.
Tworzg one kolumny tabeli (kolumny sg pionowe). Z boku mamy wyniki rzutu kostkg (badz
kilkoma kostkami — wtedy sumuje sie wyrzucone liczby oczek), utozone z géry na dét, od
najnizszego wyniku do najwyzszego. Wyniki rzutu tworza wiersze tabeli (wiersze sg poziome).
Ustalanie rezultatu walki odbywa sie w ten sposéb, ze gracz okresla najpierw stosunek sit
miedzy oddziatami atakujgcego i obroncy, a nastepnie odnajduje kolumne tabeli
odpowiadajgcg temu stosunkowi. W razie potrzeby dokonuje sie zaokraglenia w tg strone gdzie
jest ,blizej”. Potem gracz (zwykle tylko atakujacy) wykonuje rzut kostkg (badz kostkami).
Rezultat walki znajduje sie na przecieciu okredlonej wczesniej kolumny tabeli, zawierajgcej
stosunek sit, i wiersza tabeli zawierajacego wynik rzutu. Rezultaty walki roztozone sg w
poszczegolnych kolumnach tabeli w ten sposéb, ze im korzystniejszy stosunek dla
atakujgcego, tym wieksze szanse odniesienia przez niego sukcesu. W ostatnich kolumnach po
prawej (najkorzystniejszych dla atakujacego) zwykle niemal zawsze odnosi on sukces i racze;
jest to tylko kwestia tego jak duzy ten sukces bedzie. Prosze wybaczy¢ te szczegdtowe
wyjasnienia, ale staram sie by tekst byt zrozumiaty takze dla os6b mniej obeznanych z grami, a
zwtaszcza z grami heksowymi, gdzie tego typu rozwigzanie jest standardem.
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rzutu 1:6 1:5 1:4 1:3 1:2 1:1 2:1 31 4:1 5:1 B:1

Innym, typowym rozwigzaniem w grach wojennych, znanym zwtaszcza z gier polskich, jest mod
yfikator tabeli

, czesto zwany w skrécie

,modyfikatorem”

(tak tez bede go nazywat w tym tekscie). Modyfikator polega na tym, ze jak juz okre$lilismy
kolumne tabeli, w kt6rej bedziemy poszukiwa¢ wyniku, to modyfikator przesuwa nam tg
kolumne o pewng liczbe pozycji (kolumn) w prawo albo w lewo. Tradycyjnie przyjmuje sig, ze
modyfikatory z plusem dziatajg na korzy$¢ atakujgcego i przesuwajg (kolumny) w prawo, a
modyfikatory ze znakiem minus dziatajg na korzy$¢ obroncy i przesuwajg (kolumny) w lewo.
Najlepiej wyttumaczy¢ to na przyktadzie. Zatézmy, ze mamy typowa tabele walki i w nigj
stosunki sit utozone kolejno: 1:1, 2:1, 3:1, 4:1, 5:1, 6:1 itd. To tego rodzaju tabelka jak na
obrazku wyzej. Jesli wyjsciowo bedziemy mieli stosunek 3:1, to modyfikator +1 oznacza
przesuniecie o jedng kolumne w prawo, czyli wynikéw poszukujemy w kolumnie 4:1,
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modyfikator +2 oznacza przesuniecie o dwie kolumny w prawo, czyli wynikdw poszukujemy w
kolumnie 5:1. Jesli przy wyjsciowym stosunku 3:1 mielibysmy wprowadzi¢ modyfikator -1, to
znajdziemy sie w kolumnie 2:1, a przy modyfikatorze -2 ,ladujemy” w kolumnie 1:1.

Modyfikatory nie sg oczywiscie jedynym rodzajem modyfikacji, jaki jest stosowany przy
rozstrzyganiu walki wrecz i przy innych okazjach (mam na mys$li zwtaszcza ostrzaty réznego
rodzaju). Wsréd innych mozna wymieni¢ np. modyfikacje rzutu (dodaje sie badZ odejmuje
okre$lone wartos$ci od rzutu) czy modyfikacje wierszy tabeli. Nie chciatbym tutaj wchodzié
gtebiej w ten szeroki temat. Niektére z tych modyfikacji, przyktadowo modyfikacja rzutu, przy
uproszczeniu tabeli walki czesto dziatajg tak samo jak modyfikatory. Z punktu widzenia tego o
czym pisze czes¢ modyfikacji wygladajacych zupetnie inaczej niz modyfikatory w
rzeczywisto$ci ma z nimi wiecej wspdlnego niz to sie wielu graczom wydaje.

Przyjrzyjmy sie zatem jak dziatajg modyfikatory. ,Waterloo 1815” jest ich petne. W zasadzie
walka wrecz w catej grze oparta jest, wrecz do bdlu, na modyfikatorach. Najlepiej widaé to w
tabeli walki, ktéra zbudowana jest w ten sposob, ze wystepuja w niej stosunki od 1:2 do 2:1
(jedyny wyjatek dotyczy ataku na czworobok, gdzie mamy stosunek 1:3). Wieksza przewaga
liczebna niz 2:1 nie ma wiec znaczenia, natomiast tabela zawiera na prawo od 2:1 jeszcze
dwie kolumny, ktére mozna uzyskac dzieki modyfikatorom. Tak samo na lewo od 1:2 tez mamy
dwie kolumny, ktére mozna uzyskac dzieki modyfikatorom. ,Bitwy Il wojny Swiatowej” réznig sie
od ,Waterloo 1815” przede wszystkim tym, ze tabela jest zbudowana ,liniowo” od 1:1 az do
10:1. Mamy wiec kolejne kolumny tabeli: 1:1, 2:1, 3:1, 4:1, 5:1,6:1, 7:1, 8:1,9:1i110:1. Tak
samo w drugg strone, ale tylko do 1:4 i potem mamy jeszcze kolumne ,Ponizej 1:4”. Rowniez
tutaj mamy mnéstwo modyfikatoréw odgrywajacych decydujaca role. Czasami zdarzajqg sie
jednak innego rodzaju modyfikacje.

Jak dziatajg modyfikatory i jakie problemy pojawiajg sie przy ich stosowaniu? Zacznijmy od ,,Wa
terloo 1815~

. Wystepuje tam modyfikator za morale. Polega to na tym, ze poréwnujemy morale
atakujgcego do morale obroncy. Jesli atakujgcy ma o 1 wieksze morale, to otrzymuje w walce
modyfikator +1; jesli ma o0 2 wieksze, to +2; jesli ma o 3 wieksze, to +3 itd. Analogicznie dziata
to w drugg strone — wtedy modyfikator na swojg korzy$é uzyskuje obronca. Do tej pory
wszystko jest w porzadku. Problem zaczyna sig, gdy po jednej ze stron mamy kilka oddziatéw
(kilka oddziatéw stoi na jednym polu tworzgc tzw. stos i atakuje bgdz broni sie wspdlnie) albo
kilka oddziatow wykonuje wspdlny atak z kilku pol. Co wtedy sie dzieje? Zgodnie z zasadami
~Waterloo 1815” uwzglednia sie morale najlepszego oddziatu (w przypadku stoséw, oddziatu
znajdujagcego sie na wierzchu stosu, ale sprowadza sie to do tego samego, bo zawsze gracz
ktadzie na wierzchu stosu najlepszg jednostke). Morale pozostatych oddziatéw nie ma
znaczenia.

Przyktad 1:
Atakuja trzy oddziaty armii Wellingtona z | Korpusu:
- batalion gwardii angielskiej o morale 5,

4/11



Ostroteka 26 maja 1831 — z dziennika projektanta (4)

Whpisany przez Raleen
wtorek, 14 czerwca 2016 14:45 - Poprawiony $roda, 22 czerwca 2016 20:16

- batalion milicji niderlandzkiej o morale 2,

- batalion regularnej piechoty niderlandzkiej o morale 3.
Jakie jest morale atakujgcego?

Ma morale 5.

Gdyby w powyzszym przyktadzie atakujgcy miat trzy bataliony gwardii angielskiej o morale 5,
to tez miatby morale 5. Czyli zasada dziata w ten sposdéb, ze ,przerabia” te dwa stabo
wyszkolone bataliony na bataliony gwardii. Przy ustalaniu stosunku sit one maja takg wartos¢
bojowa jak bataliony gwardii.

Czy jesli atakujgcych batalionédw bytoby wiecej, cos sie zmieni? Nie. Zatézmy, ze atakujgcy ma
9 batalionéw milicji o morale 2 i jeden batalion elitarny o morale 5. Jesli wykonajg wspolnie
atak, to atakujacy ma morale 5. Czyli te 9 batalionéw milicji ,przeksztatcito sie” w elitarne
bataliony gwardii. Nie ma tez znaczenia sita batalionow, w tym ponoszone przez nie straty.
Batalion elitarny moze mie¢ np. 2 punkty sity, a pozostate bataliony atakujgce z nim wspélnie
20 albo jeszcze wiecej punktow sity. W tej sytuaciji wszyscy nadal bedg mie¢ morale 5.

Obronca tez moze sobie pomaga¢ w podobny sposéb, tworzac stosy z jednostek o réznym
morale. Tutaj jest troche trudniej, bo trzeba dopasowac jednostki do siebie i na jednym polu
nie mozna ich upchna¢ zbyt duzo, wiec w praktyce nie bardzo da sie ustawi¢ z jedng dobrg
jednostkg 9 stabych i w ten sposéb podnies¢ ich warto$¢ bojowa, ale doswiadczonym graczom
te mozliwosdci, ktore sag, wystarcza.

Przyktad 2:

Bronig sie jako jeden stos 3 bataliony z Korpusu Rezerwowego:

- batalion Szkotéw o morale 5 (oddziat na wierzchu stosu),

- batalion piechoty angielskiej 0 morale 4,

- batalion piechoty hanowerskiej o morale 3.

Morale stosu wynosi 5, dzieki Szkotom znajdujgcym sie na wierzchu stosu.

Znowu widzimy jak zasady o modyfikatorach pozwolity nam ,przerobi¢” dwie stabiej
wyszkolone jednostki w elitarne. Pewne utrudnienie stanowig zasady zabraniajgce tworzyc
stosy jednostkom z r6znych korpuséw, ale poniewaz w armii Wellingtona korpusy sg do$¢ duze
i w ramach kazdego korpusu mamy wiele brygad i jednostki o réznym morale i réznej
narodowosci, to po odpowiednim przemieszczeniu oddziatéw i ich wymieszaniu mozna
uzyskac bardzo zadowalajgce efekty. Liczne milicje niderlandzkie i stabo wyszkolona piechota
hanowerska, brunszwicka itd. w wiekszo$ci ,znikajg” z planszy po potaczeniu ich z oddziatami
angielskimi (gwardig, Szkotami, regularnymi jednostkami angielskimi) i tym sposobem ich stabe
morale jest praktycznie niewidoczne. Wéréd dodwiadczonych graczy, z ktérymi miatem okazje
spedzic troche czasu nad planszg ,Waterloo 1815”, zaczeto tg praktyke, nieco zartobliwie,
nazywac¢ ,amalgamatem”. To nawigzanie do procesu mieszania w ramach armii francuskiej za
czasow rewolucji nowych i starych batalionow w ramach putkdéw (p6tbrygad) piechoty. Po
stronie francuskiej ,amalgamatu” w grze nie ma, bo wszystkie liniowe jednostki francuskie majg
morale 4 (jedyny wyjatek to dwa putki karabinierow o morale 5), a Gwardia stanowi odrebny
korpus, wiec z tego wzgledu nie da sie jej pomieszac z jednostkami liniowymi.
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Ci, ktérym kojarzy sie to z naginaniem albo wrecz oszukiwaniem, majg troche racji, ale akurat
w przypadku bitwy pod Waterloo gracz aliancki moze czuc sig po czesci rozgrzeszony ze
wzgledow historycznych. Ot6z w rzeczywisto$ci morale Niderlandczykow, oddziatdw
Hanoweru i Brunszwiku nie byto takie stabe, jak to jest w grze (wydaje sie, ze autor bazowat
gtéwnie na ocenach pochodzacych z literatury anglosaskiej, ktéra ,dotowata” oddziaty innych
nacji niz wkasna). Z kolei mozna réwniez dyskutowac nad parametrem morale oddziatow
francuskich i ich wyszkoleniem. Sprytny zabieg z mieszaniem batalionéw o réznym morale
traktuje wiec w tej grze po czesci jako przejaw sprawiedliwosci dziejowe;.

Systemowo nalezy zwréci¢ uwage, ze zarédwno po stronie atakujgcego, jak i po stronie obroncy
mamy ten sam efekt. Zaréwno jedna, jak i druga strona moze wykorzysta¢ oddziat o
najlepszym morale, by mieC lepszy modyfikator. Musimy wspomniec, ze jest jedna negatywna
konsekwencja tego wyboru — to ten najlepszy oddziat ponosi straty (w przypadku stoséw
zawsze straty ponosi oddziat na wierzchu stosu). Jednak w praktyce nie jest to zadna zapora
przed wykorzystywaniem najlepszych oddziatoéw jako wiodacych i zawsze optaca sie ustawic
taki oddziat na wierzchu stosu bgdz jako przewodzacy atakowi. Tu nie ma zadnej faktycznej
alternatywy, gracz nie ma zadnych dylematéw.

Powstaje oczywiscie pytanie od strony historycznej jak to byto — czy oddziat gorszy jakoSciowo
(majacy nizsze morale) ustawiony razem z lepszym jakosciowo (0 wyzszym morale) zyskiwat
natymi ,stawat sie lepszy”? Mozna znalez¢ argumenty w obie strony. Wspominatem juz o
francuskim ,amalgamacie” z 1793 roku, gdzie dwa nowe bataliony tagczono w ramach putku
(przemianowanego za rewolucji na pétbrygade) z jednym starym i jako catos$¢ funkcjonowato to
lepiej niz gdy nowe i stare bataliony (a wtasciwie putki) walczyty osobno. Z okresu Il wojny
Swiatowej znane sg przyktady dotyczace postawy oddziatdéw wioskich i wegierskich. Gdy
oddziaty te walczyty ,w towarzystwie” jednostek niemieckich, zwykle radzity sobie lepiej niz gdy
walczyty same, tzn. nie byty przemieszane z jednostkami Wehrmachtu. Mozna powiedziec, ze
przynajmniej w jakiejs mierze i tutaj ,amalgamat” dziatat. Podczas powstania listopadowego,
gdy rozbudowywano armie powstancza, zdarzato sig, ze mieszano rekrutéw i ochotnikéw ze
starymi zotnierzami (dymisjonowanymi, ktérych przywrocono do stuzby). Przynajmniej w
jednym przypadku — korpusu gen. J6zefa Dwernickiego — dato to znakomite efekty. Zwtaszcza
czytajgc o tzw. trzecich dywizjonach, ktére weszty w sktad korpusu Dwernickiego, spotkaé
mozna opinie, ze byly to najlepsze jakosciowo jednostki powstancze. Brato sie to jednak z
charakteru rekrutow i ochotnikow (duzg cze$¢ stanowita patriotycznie nastawiona mtodziez,
inteligenci, akademicy). Z kolei znalezé mozna takze powazne argumenty podwazajgce
warto$¢ mieszania wojsk. Nie darmo od czaséw wojny siedmioletniej (a pewnie i wczesniej)
wydzielano z batalionéw kompanie grenadierskie, ztozone z najlepszych, najbardziej
doswiadczonych i odznaczajacych sie najlepszymi warunkami fizycznymi zotnierzy, i tworzono
z nich odrebne bataliony grenadieréw. Tak samo postgpit Napoleon, tworzgc w 1805 r. dywizje
grenadierow Oudinota. Drugim przyktadem jest Gwardia Cesarska (wczesniej Konsularna). Nie
mieszano jej z innymi, nieelitarnymi jednostkami. Gdyby na rzeczywistym polu bitwy
mieszanie oddziatéw i zwiekszanie tym sposobem morale jednostek gorszych
jakosciowo dziatato tak jak w ,,Waterloo 1815”, to Napoleon powinien rozwigza¢ swoja
Gwardie i porozdziela¢ poszczegodlne jej bataliony po putkach liniowych. Miatby tym
sposobem wiecej elitarnych jednostek.
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Przyjrzyjmy sie teraz innym modyfikatorom. W ,Waterloo 1815” po morale jednymi z
najwazniejszych sg modyfikatory za szyki. Oddziat piechoty w szyku kolumny uzyskuje zawsze
modyfikator o 1 na swojg korzy$¢ (w ataku +1, w obronie -1). Oddziat w szyku tyraliery na
odwrot, zawsze modyfikator o 1 na swojg niekorzy$¢ (w ataku -1, w obronie +1). To dwie
kluczowe modyfikacje, okreslajgce walory tych szykéw. Historycznie jest to w petni
uzasadnione i niemal kazda gra starajgca sie oddac szyki w epoce napoleonskiej stosuje jakies
rozwigzania zwiekszajgce wartos¢ bojowg kolumny w walce wrecz i zmniejszajgce warto$¢
bojowg w walce wrecz tyraliery. Gotdw bytbym sie nawet zatozyC, ze gdybysmy przeanalizowali
wszystkie gry tego typu, jakie wyszty na $wiecie, w wiekszosci z nich — tak jak w ,Waterloo
1815” — znajdziemy w tym miejscu modyfikatory.

Jak to dziata w ,Waterloo 1815”, gdy kilka szykéw posiadajacych r6zne modyfikatory atakuje.
Pewnie juz sie domyslacie...

Przyktad 3:

Atakujg 3 oddziaty piechoty w r6znych szykach:

- oddziat w szyku kolumny (modyfikator +1),

- oddziat w szyku liniowym (bez modyfikatora, czyli modyfikator 0),

- oddziat w szyku tyralierskim (modyfikator -1).

Zgodnie z zasadami tej gry zastosowanie ma najlepszy modyfikator (dla atakujgcego), czyli
+1. Zatem znaczenie ma tylko szyk jednego, wybranego oddziatu.

Tak jak byto to poprzednio z morale, powyzszy przyktad mozna na wiele sposobdéw zmieniag i
rozbudowywac, by jeszcze dobitniej pokazac jak to dziata. Czy gracz, ktéry kombinuje w ataku
kilka oddziatow w réznych szykach, oszukuje? Nie mozna tak tego oceniaé, bo w koncu na
tym polegata taktyka w epoce napoleonskiej, by umiejetnie operowac oddziatami w r6znych
szykach, wykorzystywac ich zalety i niwelowac stabosci. Z drugiej strony, to jednak byta istotna
roznica, gdy do ataku na bagnety szty obok siebie trzy kolumny w poréwnaniu z sytuacja, gdy
do ataku szta jedna kolumna i dwie linie, nie méwigc o tyralierach. Kolejny watek to, tak jak w
przypadku morale, kwestia liczebnosci. W powyzszym przyktadzie kolumna moze by¢
wielokrotnie stabsza liczebnie od reszty, a mimo to przy przeprowadzaniu wspdlnego ataku
dostaniemy modyfikator za kolumne, taki sam jak by miata wiekszg liczebnosc.

Przeniesiemy sie teraz do ,,Bitew Il wojny swiatowej”. Modyfikatorem, ktéremu sie
szczegOlnie uwaznie przyjrzymy, bedzie modyfikator dla jednostek pancernych atakujgcych
nieumocniong piechote w terenie czystym (jako piechota rozumiane sg w tym systemie takze
inne jednostki ,miekkie”). Modyfikator ten przez dtugi czas byt gtbwnym, cho¢ ze wzgledu na
ograniczone zastosowanie troche symbolicznym, wyznacznikiem wartosci bojowej czotgdw,
zwlaszcza ciezkich. Potem zaczeto go wyrazaé za pomocg czarnych gwiazdek — jak
modyfikatory szarzy kawalerii w ,Waterloo 1815”. Dziata analogicznie jak modyfikatory z tej
ostatniej gry. Wybieramy najwiekszy (najkorzystniejszy dla atakujgcego) modyfikator. Inne
jednostki atakujgce z oddziatem pancernym nie majg znaczenia (ile ich jest, jakich, jakg majg
site). Wymagane jest tylko, zeby oddziat pancerny miat co najmniej 3 punkty sity (zwykle
oddziaty pancerne majg ich duzo wigcej).

Przyktad 4:
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10 oddziatéw atakuje wspdlnie przeciwnika:

- oddziat A to jednostka pancerna o modyfikatorze +3,

- oddziaty B i C to jednostki pancerne o modyfikatorze +2,

- oddziaty D, E, F, G to jednostki pancerne o modyfikatorze +1,

- oddziaty H, I, J to oddziaty piechoty zmotoryzowanej (bez zadnego modyfikatora pancernego
w ataku).

Zgodnie z zasadami gry ma zastosowanie modyfikator najlepszej jednostki, czyli +3.

Teraz jeszcze jedno, bardziej obrazowe poréwnanie.

Przyktad 5:

Wersja A: 50 czotgdw atakuje przeciwnika, wszystkie czotgi to Tygrysy Krolewskie — atakujacy
ma modyfikator +3

Wersja B: 50 czotgdéw atakuje przeciwnika, ale tylko 5 z nich to Tygrysy Krélewskie, a reszta
(45 czotgow) to Pz Il (o modyfikatorze +2) — atakujgcy ma modyfikator +3.

Znowu, tak jak w przypadku morale, mozna argumentowac w obie strony. Niby w pewnych
sytuacjach to czy atakujgcy miat kilka dobrych czotgéw czy miat ich wiecej, nie miato
znaczenia, nie zwiekszajac juz istotnie wartosci bojowej atakujgcych. Z drugiej strony, z jakich$
powoddw Niemcy tworzyli osobne jednostki czotgdw ciezkich i tak jak Napoleon nie rozdzielat
pojedynczych batalionéw swojej elitarnej Gwardii miedzy jednostki liniowe, tak tutaj tez raczej
nie rozparcelowywano pojedynczych czotgdw czy plutonéw czotgdéw ciezkich rownomiernie po
catej armii czy po innych jednostkach pancernych.

Modyfikator pancerny w ,Bitwach Il wojny Swiatowej” ma jednak swoje drugie oblicze. By
atakujgcy mogt go zastosowac, obronca musi byC: 1) piechotg albo inng jednostkg ,miekka”, 2)
znajdowac sie w terenie czystym, 3) by¢ nieumocniony, 4) nie moze z nim sta¢ zadna
jednostka pancerna (czy mdwiac precyzyjniej opancerzona). Wszystkie te warunki muszg by¢
spetnione tgcznie, co sprawia, ze w praktyce w wielu scenariuszach rzadko udaje sie ten
modyfikator wykorzystac. Trzy pierwsze warunki nie budza watpliwo$ci. Nas najbardzie;
interesuje warunek czwarty. Jest on interpretowany w ten sposéb, ze wystarczy, aby na polu
znajdowata sie jakakolwiek jednostka pancerna, o dowolnej sile (wystarczy 1 punkt sity), by
modyfikator nie miat zastosowania.

Nawet lekko opancerzona artyleria przeciwlotnicza (np. niemiecki Demag) chroni wiec
piechote przed modyfikatorem pancernym, jaki majg w stosunku do niej czotgi (i inne jednostki
pancerne). Jednostkg pancerng w mysl zasad byly tez transportery opancerzone (np.
niemieckie hanomagi wszelkiej masci). Zwréccie uwage, ze nie ma zadnego znaczenia jaka
jest liczebnos¢ oddziatéw pancernych atakujgcego i oddziatéw pancernych ostaniajgcych
piechote. Sgdze, ze nalezatoby to sobie wyobraza¢ w ten sposob, ze ta piechota ,chowa sie”
za tymi ostaniajacymi jg jednostkami pancernymi, ale jesli przeciwnik miatby sprzetu
pancernego kilkakrotnie wiecej, do tego nacierat z réznych kierunkow, to raczej trudno bytoby,
nawet ,fizycznie”, ostoni¢ wtasng piechote. Problem ilustruje kolejny przyktad.

Przyktad 6:
6 batalionéw pancernych, o sile 10 punktow kazdy, atakuje z kilku réznych kierunkéw 3
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bataliony piechoty wspierane przez jeden bardzo ostabiony oddziat pancerny o sile 2. Obroncy
nie sg umocnieni i stojg w terenie czystym. Wedtug zasad ,Bitew Il wojny Swiatowej”
modyfikator pancerny nie ma zastosowania.

Wiem oczywiscie, ze obecnie w tym systemie wystepuje walka ogniowa, ktéra pozwala
,rozstrzela¢” takie niewielkie, pojedyncze oddziaty obroncy i w ten sposdb posrednio mozna
sobie z tym radzi¢ (to jedna z zalet jej istnienia w ramach tego systemu) i uzyska¢ modyfikator
pancerny. Jednak kiedys (w | edycji systemu) tak nie byto, a rozwigzywano to w taki sposob,
jak wyzej pokazatem. Sam problem zresztg nadal istnieje, niezaleznie od walki ogniowe;.

Mozna poszukaé dalszych przyktadéw pokazujacych jak dziatajg modyfikatory, ale sadze, ze
dotychczasowe wystarczajgco rysujg pewien obraz problemu, z jakim mamy do czynienia. W
.Bitwach Il wojny swiatowej” jest np. szereg modyfikatorow posiadanych przez jednostki, ktére
funkcjonujg tak jak modyfikatory za szyki w ,Waterloo 1815”. Rowniez w ,Waterloo 1815” nad
kilkoma dalszymi modyfikatorami mozna dyskutowac¢. Jedynymi modyfikatorami, ktére
bezdyskusyjnie sie sprawdzajg, sg modyfikatory za teren, w przypadku gdy stanowi on
powierzchnie heksu. Sadze, ze od strony matematycznej (arytmetycznej) powinno by¢ juz
widoczne w jaki sposob rozwigzania te umozliwiajg ,nacigganie” czy ,zaokraglanie” stosunkdw
sit na swojg korzys¢ i na czym polega rozmijanie sie tych sytuacji z realiami.

Generalnie mozna by podsumowac¢ dziatanie oméwionych wyzej modyfikatoréw w ten sposéb,
ze kazg nam wybra¢ jedng jednostke, do ktorej przypisany jest modyfikator, i w zakresie
zastosowania modyfikatora kazg zignorowac¢ wszystkie pozostate jednostki wystepujace
po danej stronie; konsekwencja tego jest, ze modyfikator danego rodzaju wprowadza sie
tylko raz i jesli kilka jednostek dysponuje modyfikatorem tego samego rodzaju, nie ma
to juz znaczenia. Nie ma tez znaczenia sita jednostki posiadajacej modyfikator i
proporcja miedzy jej sita (liczebnos$cia) a sita wszystkich jednostek wspdlnie z nig
walczacych czy sitg (liczebnoscia) jednostek przeciwnika. W przypadku, gdy wystepuje
kilka roznego rodzaju modyfikatorow, zwykle zasady wprowadzaja ich kumulacje, czyli
wszystkie modyfikatory zostaja uwzglednione i dodane do siebie.

Byto duzo o innych grach. Pora napisa¢ o tym jak to wyglada w ,,Ostrotece 26 maja 1831”.
Poszukujac dobrego rozwigzania problemu doszedtem do wniosku, ze wyeliminowanie
r6znego rodzaju patologii, catego tego ,naciggania” i ,zaokraglania”, moze nastgpi¢ tylko wtedy
gdy modyfikacje, jakie oddziaty uzyskuja, bedg

proporcjonalne

do sity oddziatow

. Zamiast modyfikatorow tabeli pojawity sie

modyfikacje sity walczacych oddziatéw

, zwiekszajgce albo zmniejszajgce site o okreslony procent albo polegajgce na pomnozeniu
lub podzieleniu sity przez okreslong liczbe. Przektada sie to na stosunek sit miedzy atakujacym
a obronca. Kolejng zmiang w stosunku do tego co bywa standardowo stosowane w innych
grach byto przyjecie, ze

jesli kilka oddziatéw ma te sama modyfikacje, to uwzglednia sie modyfikacje kazdego
oddziatu, a nie wybiera sie jeden z nich, a reszte pomija

. Byto to konsekwencjg zasady, ze modyfikacja musi by¢ proporcjonalna do sity oddziatu.
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Teraz wiele rzeczy, ktére w ,Swiecie modyfikatorow” nie miaty znaczenia, nagle zaczeto mie¢
znaczenie, co spowodowato urealnienie sity oddziatow i jesli nie wyeliminowanie, to znaczne
ograniczenie ,naciggania” stosunkdw sit w tabelach. | tak, zamiast modyfikatora +1 dla
atakujgcych, jesli jest wsréd nich choc¢ jedna kolumna piechoty, w ,Ostrotece 26 maja 1831”
kazda z atakujgcych kolumn piechoty zwigksza site 0 50%. Jesli atak wykonajg trzy bataliony w
kolumnie, to kazdy bedzie miat site 0 50% wiekszg. Jesli atak wykonajg jeden batalion w
kolumnie i dwa w linii, to tylko batalion w kolumnie zwiekszy site 0 50%, a linie nie zwigkszg.
Widacé tu dobrze r6znice w stosunku do ,Waterloo 1815”. Mozecie wymysli¢ dowolng liczbe
innych konfiguracji atakujgcych oddziatdw wykorzystujgcych rézne szyki — za kazdym razem
ich tgczna sita bedzie inna, co przektada sie na stosunek sit. W ,Waterloo 1815” we wszystkich
tych réznorodnych przypadkach mielibyscie doktadnie ten sam modyfikator.

Tak samo bedzie oddziatywato morale, a dokfadniej réznica miedzy morale atakujgcego i
obroncy. Modyfikacja jest proporcjonalna do sity, a wiec parametry kazdej jednostki sg wazne
(wyjatkiem pozostaty jedynie stosy — tutaj poradzitem sobie w inny sposéb). Jeden elitarny
batalion o niewielkiej sile nie sprawi, ze w walce wszystkie towarzyszgace mu gorszej jakosSci
oddziaty bedg walczy¢ jak elita. Dzieki temu, ze modyfikacja jest proporcjonalna do sity,
znaczenia nabiera wszystko to co nie miato znaczenia przy modyfikatorach i co mozna byto
,naginaé”. Jesli atak wykona jeden oddziat o wysokim morale i dwa oddziaty o niskim morale,
to za sprawg modyfikacji ich sita bedzie inna niz trzech oddziatéw o wysokim morale, co
przektadaé sie bedzie na stosunek sit. Dzieje sie tak dlatego, ze kazdy ze wspdlnie
atakujacych oddziatéw uzyskuje indywidualnie modyfikacje i potem (wraz z sitg)
kumulowane sg modyfikacje wszystkich oddziatow

W ,Waterloo 1815” w obu tych przypadkach mielibySmy ten sam modyfikator i nie bytoby
zadnej réznicy. Dzieje sie tak dlatego, ze w ,Waterloo 1815” (podobnie jak w wielu innych
grach)

oddziaty nie uzyskuja indywidualnie modyfikacji i modyfikacje tego samego rodzaju
posiadane przez wspolnie walczace oddzialy nie sa kumulowane (kumulowane sg tylko
modyfikacje réznego rodzaju)

Jak to wyzej przedstawitem, rozwigzanie zastosowane w ,Ostrotece 26 maja 1831” polega na
postuzeniu sie modyfikacjami sity oddziatdw zamiast modyfikatorami, ale to jeszcze nie
wszystko. Uprzedzajac troche dalsze wywody powiem, Zze nie zrezygnowatem z modyfikatoréw
catkowicie. Jak to czesto bywa w takich sytuacjach, po tym jak zdecydowatem sie na
modyfikacje sity, szybko pojawity sie problemy... Same modyfikacje sity oddziatéw tez nie sg
niczym oryginalnym. Sa rownie stare i dobrze znane jak heksy, modyfikatory czy tabela walki
oparta na stosunkach sit. Znalez¢ je mozna takze tu i 6wdzie w polskich grach wojennych. Z
jakich$ powodow nie sg jednak stosowane w grach na wiekszg skale. Jesli gdzies sie
pojawiajg, to pojedynczo, wyizolowane. U mnie miato by¢ inaczej.

Jestesmy dopiero w potowie drogi... W nastepnym odcinku o tym jakie problemy wynikty z
wprowadzenia modyfikacji sity i w jaki sposob je rozwigzatem.

W artykule wykorzystano obraz Wojciecha Kossaka ,Bitwa pod Mtynarzami’.

10/ 11



Ostroteka 26 maja 1831 — z dziennika projektanta (4)

Whpisany przez Raleen
wtorek, 14 czerwca 2016 14:45 - Poprawiony $roda, 22 czerwca 2016 20:16

Dyskusja o artykule na FORUM STRATEGIE

Autor: Raleen
Schematy: Silver

Opublikowano 14.06.2016 r.

11/11


http://strategie.net.pl/viewtopic.php?f=260&t=15799&start=15

